Immer wieder
miisssen wir Texten
Informationen
entnehmen.

Doch Texte richtig
auszuwerten, erfor-
dert viele Fertigkeiten:
lesen, unterstreichen,
kldiren, erkennen,
Ergebnisse darstellen.
Wer diese beherrscht,

kann aus Informatio-

nen fundiertes Wissen
werden lassen.

Im Norden Europas
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Barriere (franz.): Schranke, Schlagbaum,
Sperre.
(Quelle: Duden)

Texte auswerten

Der Text 1 ist nicht sehr umfangreich,
und doch enthalt er eine Menge Infor-
mationen, fiir dich Bekanntes und Un-
bekanntes, Nebensachliches und Wich-
tiges. Esist nichtimmer leicht, Wichtiges
zu erkennen. Immer wieder gilt es, Un-
bekanntes mit geeigneten Hilfsmitteln
zu klaren und Ergebnisse einpragsam
darzustellen.
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Ein neuer Weg zwischen Danemark und
Schweden

Europa wachst zusammen. Fiir das stetig
anwachsende Verkehrsaufkommen miis-
sen die Verkehrswege weiter ausgebaut
werden. Dies gilt besonders fiir Stellen,

wo es natirliche Hindernisse wie Mee-

resarme gibt. Der 16 km breit

isenbahnen und Fahrzeuge konnen jetzt

ungehindert von einem Land ins andere
rollen.

anemark und Schweden sind nun fest
miteinander durch ein Bauwerk verbun-
den, das aus drei Teilen besteht: Einem
4050 m langen Senkkastentunnel unter
dem Meeresboden, einer genauso langen
kiinstlichen Ingel sowie einer 7845 m lan-

gen Briicke.

Senkkastentunnel: Er besteht aus meh-
reren an Land vorgefertigten kastenfor-
migen Abschnitten, die auf den Meeres-
boden abgesenkt werden. Dort werden
die Bauteile dann verbunden und bilden
so den Tunnel.

(Quelle: Lexikon)

Einen Text auswerten

1. Schritt: Frage zum Text beachten
Mach dir zundchst klar, welche Frage
mit Hilfe des Textes beantwortet wer-
den soll.

2. Schritt: Lesen

Lies den Text aufmerksam durch.

3. Schritt: Textstellen markieren
Untersuche den Text im Hinblick auf die
Fragestellung. Markiere oder unterstrei-
che hierzu wichtige Schliisselbegriffe
und Schliisselaussagen.

Zwei Teile der ,festen Verbindung“ von
Danemark nach Schweden ha ord-
ausmalle: Der astentunnel und die
Schragseilbriicke, das Kernstiick der dop-
pelstockigen Hochbriicke, sind die groi3-
ten der Welt.

Doch das Bauwerk verbessert nicht nur
die Verkehrsverbindung zwischen den bei-
den skandinavischen Landern, es schlieRt
gleichzeitig auch die letzte Liicke im euro-
pdischen StraBennetz zwischen dem
Nordkap und der e von Messina.

Die Arbeiten an der Verbi
Oresund dauerten sieben Jahre
ten zwei Milliarden Euro. Die Betreibe
sellschaft reghnet mit 139 Millionen Euro

Einnahmen/aus der Maut pro Jahr. Hinzu

schwedischen Staatsbahn.

Nach wie viel Jahren hat die Betreiber-
gesellschaft ihr eingesetztes Geld wie-
der erhalten und arbeitet von da ab mit
Gewinn?

(Rechenbeispiel)

4. Schritt: Unbekanntes kldren

Kldre die unbekannten Begriffe. Nut-
ze dabei Hilfsmittel wie Atlas, Lexikon,
Glossar im Schulbuch, Internet, Fremd-
worterbuch sowie das Fachwissen von
Experten.

5. Schritt: Stichworter notieren

Notiere der Fragestellung entsprechend
die wichtigen Begriffe und Aussagen.
Finde die Zusammenhdnge heraus, kld-
re die Beziehungen zwischen einzelnen
Aussagen und stelle Ursachen und Fol-
gen fest.

Schragseilbriicke:

Die Fahrbahnplatte wird durch Stahlsei-
le getragen, die schrag zu den tragenden
Pfeilern der Hangebriicke gespannt sind.
(Quelle: Lexikon)

Kirkenes

——— Autobahn
—— FernstraBBe
=

Maut: Geblihr fiir Strallen- und Briicken-
benutzung.
(Quelle: Duden)

6. Schritt: Ergebnis darstellen

Stelle das Ergebnis in Form einer Tabelle
oder Gedankenkarte dar. Auch die Dar-
stellung als Wirkungsschema bietet sich
an.

1 Welche Linder musst du durchfahren,
wenn du auf dem schnellsten Weg vom
Nordkap zur StrafSe von Messina gelan-
gen willst?
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